

En el frente de Teruel fué conquistada otra fuerte posición causando grandes pérdidas al enemigo

Los aviones marxistas fueron derribados por nuestras baterías antiaéreas, cayendo en nuestras líneas

Cuartel General del Generalísimo

Parte oficial de guerra

«En el frente de Teruel se ha conquistado hoy otra fuerte posición, rechazando los desesperados contraataques, con numerosas fuerzas y tanques, que para recuperarla ha llevado a cabo el enemigo, al que se han causado grandísimas pérdidas.

Por el fuego de nuestras baterías antiaéreas han sido derribados en dicho frente dos aviones enemigos de bombardeo, que cayeron incendiados en nuestras líneas.

Salamanca, 7 de enero de 1938. Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E.: el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.»

Delegación de Seguridad Interior y Orden Público

SANCIONES

- 25 pesetas de multa, a Celestino Antón Rubio, por negarse a penetrar en el refugio durante la señal de alarma.
- 25 a Simón Gómez Martínez, por transitar por la calle al toque de sirena.
- 50 a doña Victoria Aedoituria Romero, por tener huéspedes en su casa sin el correspondiente permiso.
- 100 a Bienvenida de la Cruz, por faltar a la moral.
- 25 a Rosario Marchena, por id.
- 25 a Rosario Santamaría, por id.
- 25 a Gregorio Pelayo Prieto, por embriaguez.
- 200 a Pascual Pastor, que eludió el cumplimiento de lo ordenado durante la ejecución del Himno Nacional.

SE VENDE una cabra recién parida, especial calidad con su chiva. Para tratar en Arconada, Pedro Buzón y en Villavieco Rafael Abad.

Asistencia a frentes y hospitales

Mañana saldrá para el frente la Comisión portadora del Aguinaldo de los palentinos

Mañana domingo, saldrá para El Espinar (Segovia), la Comisión palentina encargada del reparto del Aguinaldo entre nuestros combatientes.

Dicha Comisión de Asistencia a Frentes y Hospitales, será presidida por la Exma. Sra. Delegada, Condesa de Castilleja; el jefe provincial de F. E. T. y la jefe de la Sección Femenina de F. E. T. y de las JONS.

El Aguinaldo, va distribuido en 8.000 paquetes iguales con variedad de dulces de la época, tabaco y una botella de vino o de licor y será transportado por varias camionetas.

Una vez en el Espinar, la Comisión hará personalmente el reparto del modesto obsequio de los patriotas palentinos.

EL "HOGAR DEL DELERIDO"

Los señores Condes de Castilleja, que en todo momento parece que rivalizan en superarse a sí mismos, dando una vez más muestras de su elevado patriotismo y amor hacia nuestros caballeros heridos, han tenido la gentileza de donar para el "Hogar", el Sagrado Corazón de Jesús que solemnemente ha sido entronizado; y no pareciendo bastante en el día de hoy costearon el café a todos los que acudieron. Esperamos de todos los buenos palentinos imiten tan noble y patriótica conducta.

Nuestro Excmo. Sr. Obispo, padre cariñoso y bondadoso ha hecho donación para el "Hogar" de 100 pesetas.

Don Félix Pollos y doña Margarita Zuazagoitia en días sucesivos igualmente costearán el café.

«Hasta cuando esperas... ¡bu palentino! para dar tu nombre, con el mismo fin?»

Los días semanales del "Plato Único" y "sin postre"

La recaudación por el primer concepto, alcanza hasta la fecha, la cifra de más de un millón, doscientas mil pesetas

En la oficina correspondiente se nos ha facilitado la siguiente nota:

Al cerrar el año de 1937 y en 31 de diciembre del mismo, las cantidades recaudadas en la provincia de Palencia por el "DIA DEL PLATO UNICO" son las siguientes:

- Recaudado en la provincia "914.649 pesetas con 22 céntimos"
- Recaudado en la capital "247.432 pesetas con 95 céntimos"
- Recaudados en la capital por fondas y diversos "26.357 con 25 céntimos"
- Recaudado en la capital por 33% de multas impuestas "45.438 pesetas con 53 céntimos"
- Total recaudado POR PLATO UNICO "1.233.877 pesetas con 95 céntimos"
- En cuanto a la recaudación por el "DIA SEMANAL SIN POSTRE"

Dependiente de comestibles, con algo de práctica necesita en Casa Julián Diez

TRE", en 31 de diciembre del pasado año alcanzaba la cifra de 67.437,98 pesetas de las cuales corresponden a la capital 20.605,35 y correspondientes al periodo de agosto a diciembre inclusive próximo pasado.

LETRAS DE LUTO

El próximo lunes, día 10 de enero, se cumplirá el primer aniversario del fallecimiento de la distinguida y virtuosa Doña María del Loreto Martínez de Azcoitia Ovejero, de grata memoria.

Al recordar la triste fecha, renovamos el testimonio sincero de nuestro más sentido pésame a su esposo nuestro respetable y bondadoso amigo don Manuel Martínez de Azcoitia, a sus hijos don Luis, doña María del Loreto, doña Pilar, don Manuel y don Julio; hijos políticos, hermanos políticos y demás familiares.

A nuestros lectores, pedimos una oración por el eterno descanso de la finada.

ACCION CATOLICA

A la Juventud Femenina de Palencia

Jueves próximo, 10 de los meses, es el día señalado para el Retiro mensual.

La Unión Diocesana de Juventud Femenina de A. C., que a su cargo velar por el bienestar espiritual de todos y cada uno de sus miembros, insiste de nuevo en la necesidad de celebrarlo con toda regularidad el día del Retiro.

Conviézanse nuestras estimadas hermanas y compañeras de retiro, que sin vida interior no tendrán efectiva alguna de las obras, y esa vida interior fomenta de un modo especial en el retiro y silencio de la consagración a la propia alma.

en esta que cada Centro diocesano tenga el suyo, y ese

es el ideal que todas anhelamos; pero mientras se llega ahí brindamos un Retiro mensual colectivo en la Casa de las Religiosas Marías Nazarenas, que tanto conocen de estos afanes e inquietudes apostólicas.

Conque ya lo saben todas las jóvenes de A. C. que en su parroquia, por una u otra causa, no puedan celebrar el Retiro mensual: las esperamos en la Casa de Nazareth el próximo lunes, día 10 del corriente, con la distribución horaria que en otro lugar del periódico se señala.

Palencia, 8 de enero de 1937. II Año Triunfal.—La Vocal Diocesana de Piedad.

Lea V. F.ª DIA DE PALENCIA

Ha ingresado en la cárcel don Vicente Donis, por no haber satisfecho la multa que se le impuso por jugar a los prohibidos en el casino de esta ciudad.

EL DIA DE PALENCIA

se recomienda por su buena información, sana lectura y gran circulación en la provincia y en la región.

Dirijase la correspondencia al Apartado 34.

S. E. U.

S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, que con trazos firmes va perfilando el futuro de la España Nacional Sindicalista, ha ratificado el acuerdo del tercer Consejo Nacional del S. E. U., confirmando al camarada Heliodoro Fernández Cánepa en el cargo de jefe Nacional del mismo.

El S. E. U. de Palencia hoy, como ayer y como siempre, queda a las órdenes del jefe nacional.

EL CAUDILLO MANDA

ESPAÑA OBEDECE



PRIMER ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

Doña María del Loreto Martínez de Azcoitia Ovejero

que falleció en Palencia el día 10 de Enero de 1937

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

D. E. .P

Su esposo Manuel Martínez de Azcoitia; hijos Luis, María del Loreto, Pilar, Manuel y Julio; hijos políticos Milagros Ortega e Ignacio Martínez de Azcoitia; nietas; hermanos políticos; tíos; sobrinos; primos y demás familia,

Al recordar a sus amistades tan triste fecha, les ruegan eleven a Dios sus oraciones por el eterno descanso del alma de la finada, por cuya obra de caridad cristiana les quedarán agradecidos.

Las misas que el lunes, día 10, se celebren en todas las Iglesias de la capital, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

LA RAZON DE NUESTRO QUIJOTISMO

Por FRANCISCO ALVARO

Afortunadamente el mundo se decide por la Civilización. Era de esperar que el criterio de Azaña, Negrín y demás intelectuales de almoneda se hundiera en sus almas de diablo. Un buen grupo selecto de hombres de letras y de ciencias de la Francia racial ha hecho pública una declaración de adhesión y simpatía a la Causa de Franco que es, en suma, la Causa de la Civilización. También de Inglaterra, la recelosa y con ciencia nos llegan buenos vientos. Y es de esperar que, en término de días, la Rusia Soviética sea el único talismán que quiere emponzoñarse en los mares del salvajismo.

Todo va bien. La España Nueva se impone al mundo con la fuerza serena de la razón y el valor imperturbable de la verdad. Y esto que hoy parece sencilla tateo, y ayer se juzgara como pretensión loca, es el fruto de una labor ininterrumpida de sacrificio y ponderación de que es buena prueba la Historia. Siempre que España inició sus hazañas fue juzgada de loca. Y a la larga el mundo viene a darnos la razón segura de que nuestro quijotismo le ha salvado. Porque hoy es ya todo vida y luz; pero no está lejano el ayer en que tantos amigos, por inexplicable incompreensión y algo más explicable egoísmo, miraron a nuestro universal problema con cierto gesto de indiferente comprensión.

No más de unos años, cuando España no parecía España, y el mundo todo se devanaba en aietres por deducir pronósticos de nuestra situación, muchos se confiaban en poder ser útiles a manera de Sancho, cuando la ola anárquica hubiera aislado nuestro suelo, implacable. Quizás no concebían un gesto de superación a la mediocridad ambiente. Pensaban en una personalidad anulada por la acción de unas vicisitudes sin freno. Nos otros fuimos, durante seis años de oprobio, escarnio de la sen-

sibilidad exótica incapaz de mirar al espíritu en lo más sublime del sacrificio. Y por eso en el primer impulso se rió nuestro gesto y se juzgó de locura nuestra empresa.

Pero llega la realidad; suena la hora solemne de dar cima al problema más hondo que registró la Historia; se anuncia, con crugido de infierno, la fatal hecatombe, dispersa Rusia sus verdugos para desenvolver sus planes diabólicos de destrucción; la hez del mundo se vuelca sobre nuestro suelo para iniciar en él su ofensiva a toda obra eficaz y, entonces, ya el mundo no rie; viene mejor... Empieza a comprender las razones que motivan a su evase a una raza de hidalgos y, al fin, nuestro quijotismo salva, nada menos que toda una Civilización.

Y no por sentimental capricho ni aventurero empeño. No se incurriría en la torpeza de creer en la aventura. Nuestro triunfo, son nuestra ininterrumpida acción de siglos, responde a una convicción hija del espíritu forjado en la fe y sentido en la raza.

Así lo hacemos constar una vez más para que en lo sucesivo no se alegue ignorancia a nuestra razón suprema y eterna.

FRANCISCO ALVARO

Si se aproxima tu boda, "pa" que sea de postín, debes comprar a tu novio la MUDA donde MARTIN EQUIPOS INTERIORES DE CABALLERO Y SEÑORA Mayor, 78 y 84

LEA USTED EL DIA DE PALENCIA

U. Román Baquerín
Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado
RAYOS X
Mayor Pral., 28, entresuelo

Francisco Franco

Militar:	Estadista:
Africa.	Decreto sobre trabajo de los prisioneros.
El Estrecho.	Decreto sobre el servicio de la mujer.
Badajoz.	Decreto sobre el trigo.
Irún.	Decreto sobre los ferroviarios.
San Sebastián.	Decreto sobre la enseñanza gratuita.
Talavera de la Reina.	Subsidio a las familias de los combatientes pobres.
Málaga.	Exención del pago de alquileres, agua y luz a los obreros sin trabajo.
Bilbao.	Auxilios carreras de los hijos de funcionarios modestos.
Santander.	Siete mil camas del Patronato Antituberculoso.
Asturias...	

El novillero Juanito Fortuna ha tomado la alternativa de general rojo

Formidable hazaña de unos milicianos que capturaron al cartero rural de Concud

(Cal enviado especial de nuestra "Agencia Logos" en el frente de Teruel)

CAUDÉ.—Diez y nueve días de batalla. Esto se dice pronto; pero... 150.000 en línea, más de mil cañones en acción. Dos ejércitos frente a frente, un aluvión de tanques, un derroche de armas automáticas. Este resumen habla a la imaginación de un modo escueto; pero con la elocuencia apropiada a los hechos. Y juntamente es preciso un dato más para sugerir lo que estas cifras son, en movilidad, montaje y aguante, sobre un frente limitado a veinte kilómetros, con una profundidad a lo ancho de dieciocho kilómetros: el de que ayer hubo horas y horas en que la intensidad del fuego de nuestra artillería se cronometraba a un ritmo de 500 disparos por minuto. Desde Concud a La Muela y desde Caudé a la vertiente oriental de Sierra Palomera, los cañones dibujan su parábola de destrucción, rayando de siniestros silbidos el cielo de las llanuras de Teruel.

El día era muy brumoso y la visibilidad casi nula a 500 metros. Frente al espectáculo de la batalla, mis sensaciones y mis emociones poco valen traducidas al lenguaje corriente. Había allí, en aquellos campos nevados, una inmensa soledad, infinitamente triste. Los ojos para elevar su mirada de aquel paisaje casi espectral, de aquel terreno mocho, no tenían más punto de cobijo que un débil festón que bordea la carretera a lo largo del Turia.

Yo no vi más o un poco más. Dos tanques rusos certeramente inmovilizados por los proyectiles de nuestros antitanques. La lluvia entraba por los boquetes de sus corazas rotas y tendía la clemencia de un sudario sobre los cuerpos en pedazos de sus seis tripulantes. Vi un tablor de regulares pegado al terreno en la orilla derecha de río Alfambra. Vi—incongruencias de la guerra—un oficial de Regulares que, recostado en el parapeto de un nido de ametralladoras, se hacía afeitar tranquilamente. Ni al mojamad le temblaba la navaja, ni al teniente la mejilla. Vi también al héroe de Oviedo ir y venir entre sus moros y entre su gente. El enemigo estaba entonces a unos cuatrocientos metros. Hay jefes de tal vitola: un comandante y un alférez junto a un cerebro de mariscal.

—¿Tú no tienes gorro?
El muchacho estaba en posición de tierra y resguardado por unos matojos. El muchacho respondió con una naturalidad espontánea:
—No.
El general, andando en busca de otra guerrilla, comentó con una alegría de buen hombre: «Menos mal que la temperatura ha subido un poco. Estamos hoy

sólo a 8 bajo cero. Y desde Zaragoza me dijeron anoche que me enviaban siete mil mantas».

Paradójicamente, unos metros más adelante, nos salía un moro, preguntándonos con la mayor sencillez del mundo: «Sabe paisa vosotros donde morito beber un poco de agua». El rancho frío da sed. Dormir en hoyos cavados sobre el suelo, resguardándose con una lona, da sed también. ¡Qué temple el de esa tropa! El material de los camiones se raja y se quema de frío; el agua hierve en los radiadores y explota.

Y no se han olvidado tampoco de ver, mientras los cañones marxistas fustigaban las dos torres mudéjares de Teruel, nuestros soldados en el fondo de una trinchera se divierten jugando a la presa de Enrique Lister, jefe de la 11.ª división marxista. Nuestros muchachos habían recogido numerosos ejemplares del periódico «Pasaremos», periódico que los rojos editaban como boletín de sus brigadas en el frente de Teruel. En este periódico, y en su número del 2 de diciembre, viene profusamente retratada la plana mayor de los vencidos de Teruel. Junto a Lister aparecen allí «los responsables» Enrique Castro, Cacho, «el militar leak», como ellos le dicen, Marín Cabrera, Francisco Aguilar, Joaquín Rodríguez, Angel Barcia, Sevil, Vargas, Alvaro, Aurelio, así con toda confianza, Rivas y Ramírez.

«Pasaremos» refiere también cosas muy pintorescas. Por ejemplo: «El novillero Juanito Fortuna, fué ascendido a general de Brigada.» Hay en «Pasaremos», sin embargo, un momento de seriedad; es cuando naltece en varias columnas la formidable hazaña de unos milicianos que capturaron el día 26 de noviembre —pásmense ustedes— al cartero rural de Concud. He ahí la única gran victoria en torno a Teruel. Ahora conforme va pasando el día y el ejército de Franco, desplegado en irresistible barreira por tierra y por aire, empuja a los forzados de Lister en tres direcciones hacia el puerto de Escandón, Teruel quedará en breve libre de toda amenaza. Las tropas nacionales, a la par que su liberación, representan la seguridad futura en la parte montañosa que domina la ciudad; un sin fin de posiciones que fueron de siempre rojas. Hoy aún caen sobre la plaza turolense del Torico la metralla marxista, pero sus defensores una y otra vez, a lo largo de 19 días de batalla, continúan respondiendo con su «sin novedad en el frente».

FRANCISCO LUCIENTES

La gran ofensiva staliniana contra los diplomáticos soviéticos

Una estadística interesante

PARIS.—He aquí cómo han terminado, según la publicación del periódico «Le Figaro», de París, los hombres que han representado en Francia a la URSS:

Rakowski, embajador, fusilado; Chliaplukow, embajador agente, deportado; Dantian, consejero de bajada, detenido; Nachitfir, agregado de Prensa, detenido; Aroneff, secretario de embajada, detenido; consejero de embajada, detenido; Clemow, juriconsultor, detenido; Nerimar, consejero de embajada, detenido; Venerlis, consejero de embajada, detenido; Laikhe, juriconsultor, detenido; Lupianoff, de la Agencia Tass, detenido; Ragewdis, de la Agencia Tass, detenido; Delegación de Deputados, Naiasin, asesinado; Reingok, asesinado; Sokolnik, desaparecido; Tlevanjevski, de la representación comercial, y Medivani, fusilado; Pistakoff, fusilado; mowski, deportado; Nurmanoff, desaparecido; Kuvitsh, desaparecido; Messier, deportado; Lemoff y otros más, detenidos.

Días atrás, en Moscú, se exhibió a Stalin un «film» con el título «La Revolución de Octubre», en el cual, entre diversos personajes de la primera hora, veía un Lenin imbécil, miedoso y oscilante, que continuamente tenía necesidad del auxilio y el consejo de Stalin. Al terminar la proyección, el dictador rojo, irriso, amenazó con mandar a Siberia al director y actores del «film»; pero su cólera no era, como podía parecerse, producida por la interpretación de los personajes principales, sino por el hecho de que entre personajes secundarios había varios de los más acreditados, que habían sido ya expedidos para el otro mundo.—LOGOS.

Episodios de la Cruzada española

Gesto heroico de una mujer aragonesa

«En mi casa no entran traidores!»

El brillante cronista de guerra Eduardo Fuenbue ha publicado el siguiente ejemplar suceso:

«Un episodio magnífico, digno de Aragón y de sus mujeres, acabamos de conocer hoy. La referencia llega por dos conductos distintos: un miliciano de Teruel, pasado a nuestras líneas, y un vecino de Teruel que ha logrado llegar hasta las posiciones nacionales.

Los dos coinciden en su relato, y los dos nos cuentan este episodio escalofriante, que con emoción transmito a los lectores, en homenaje a las mujeres aragonesas, a esas mujeres que, primero en Belchite y ahora en Teruel, saben ser dignas nietas de aquella Agustina deemos immortalizado como el mejor orgullo de Aragón. El soberbio episodio tiene por escenario el barrio San Blas. Un barrio pequeño, habitado por gentes sencillas, que a pocos kilómetros de Teruel ganan su pan trabajando las huertas de Turia.

Sobre este barrio de labradores cayeron las horas en la madrugada del 14 al 15, y casa por casa, a matanzas —¡ya podrían!—, aquellos miles de lobos fueron desalojando dos docenas de hombres que tenían pueblo.

El barrio de labradores, modesto, de casas levantadas sólo Dios sabe a costa de cuántas esperanzas y cuántos sacrificios, quedó en pocas horas reducido a un bofín de las mesnadas rojas. Los milicianos cruzaban sus calles de portal a portal, llevándose cuanto hallaban al paso, respondiendo con blasfemias, amenazas y amenazas a las protestas de aquellas pobres gentes, que veían cómo sus casas, sus hogares de siempre, eran brutalmente saqueados por las hordas.

En aquel momento de la devastación, sólo una chavola pequeña, sencilla, permanecía intacta. Nadie había entrado allí. Los milicianos, viendo su aspecto humilde, la habían despreciado, sin duda, pensando que ningún bofín habrían de encontrar en ella. Y mientras, repartidos por las casas del barrio, bebían, comían y rompían cuanto hallaban dentro de ellas, en aquella chavola una santa mujer, santa y heroica española baturra, se agachaba a sus hijos y comenzaba a rezar con ellos.

Mediada la mañana, un capitán rojo, capitán de una compañía de ametralladoras para más detalle, empezó violentamente la puerta, entró, y ante él apareció puesta en pie la ejemplar figura aragonesa, llevando en sus labios su oración.

El capitán, ante esta estampa cristiana, sólo pudo dar un viva al comunismo; la heroica mujer, la española más aragonesa, pálida ante la horda que se le venía encima, viendo cómo la España roja, grosera, sin tria y sin Dios, se le metía dentro de su sagrado hogar, cogió la pistola de su marido, y con firmeza, sin balbuceos en la voz, dijo al capitán:

—¡En mi casa no entran traidores!
Y no entró aquel traidor, porque la heroica mujer, al mismo tiempo que pronunciaba aquellas palabras, apretó el gatillo de su pistola y el plomo hizo rodar por tierra, en el mismo umbral de la casa, al capitán.

Después... No he podido concretar lo que fue su gesto heroico mujer.

Mientras unos me dicen que murió allí mismo, otras veces para el cuchillo de los rojos, otros aseguran que pudo huir.

Desgraciadamente, la primera referencia me llega del campo enemigo; pero cualquiera que haya sido el suerte de esta mujer —cuyo nombre no me atrevo a publicar hoy—, sepa, desde el Cielo o desde la tierra, que España conoce su heroísmo y que aquel drama que se desarrolló en la modesta chavola, tendrá hoy el emocionado homenaje de todas las mujeres aragonesas.

La suscripción para el "Aguinaldo del Soldado"

- ANUNCIOS POR PALABRAS**
- VENDESE macho, cuatro años, a marzo, seis dedos, de buenas formas, a prueba; un carro de par a medio uso, con armage de acarreo y tableros de paja, y toda clase de arreos de labranza. En Pozo de Urama, Mariano Alonso.
- AMA de cria, soltera, se ofrece para su casa o la de sus padres. Para informes Mariano Alcega, Santervás de la Vega.
- SE VENDE una cabra abocada a parir, buena raza. Para tratar con Paula Montero, en Fente Andrino.
- Cuando notes que en tus [aves] la postura se retrasa, dallas pronto la AVIOLINA que el Sr. Rojo prepara.
- Junta Provincial de Abastos**
- MULTA Por no presentar las correspondientes facturas a la Junta de Abastos para su confrontación y autorización de precios de venta de juguetes. Té ha sido impuesta la multa de veinticinco pesetas al industrial de Palencia don Eloy Jaurégui, dueño del comercio «EL GALLO».
- A. PASCUAL HIGELMO**
CIRUJANO
Electro-radiólogo
MAYOR PRAL., 28, segundo (De doce a dos)
PALENCIA
- DONATIVOS DE OTROS AYUNTAMIENTOS**
- Rivas de Campos, 153.
 - Riveros de la Cueva, 103,80.
 - Robladillo de Ucieza, 62.
 - Sadaña, 982, 70.
 - Salinas de Pisuerga, 108,15
 - San Sebastián de Campos, 103,80
 - San Sebastián de Mudá, 47.
 - San Cristóbal de Boedo, 51.
 - San Llorente de la Vega, 141,50.
 - San Mañés de Campos, 86,10.
 - Ventanilla, 66,15.
 - San Román de la Cuba, 217,65
 - San Salvador de Cantamuda, 139,55
 - Santa Cecilia del Alcor, 83,15.
 - Santa Cruz de Boedo y su anejo, 84,70.
 - Santervás de la Vega, 168,05.
 - Santibáñez de Ecla, 125,25.
 - Santibáñez de la Peña y agregados, 892,50.
 - Sociedad minera Vega y Compañía, 200.
 - Santillana de Campos, 171,90.
 - Santoyo, 199,15.
 - La Serna, 59,55.
 - Sotobañado, 320,95.
 - Soto de Cerrato, 227,25.
 - Tabanera de Cerrato, 426,30.
 - Tabanera de Valdavia, 31,95.
 - Támara, 122,05.
 - Tariego, 214, 40
 - Lagartos, 85,20.
 - Torquemada, 835, 85.
 - Torremormojón, 233,55.
 - Trillo, 78,45.
 - Valbuena de Pisuerga, 31,05.
 - Valdecañas, 96,80.
 - Valdegama, 353,20.

¡Ya está a la venta!
ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
Un buen amigo para los que sufren del estómago e intestinos.

¡Por patriotismo!

Comprar LA AMETRALLADORA es un DEBER de todo buen ESPAÑOL.

Por UN ejemplar que tú compas, envías DOS a nuestros SOLDADOS y proporcionas ALEGRIA en nuestros FRENTE DE COMBATE.

¡ESPAÑOL! ADQUIRE SIEMPRE "LA AMETRALLADORA", EL SEMANARIO DE LOS SOLDADOS. EN ELLO, ADEMÁS, ENCONTRARÁS UN GRAN DELEITE, PORQUE LAS MEJORES PLUMAS Y LOS MEJORES DIBUJANTES NACIONALES COLABORAN EN "LA AMETRALLADORA".

PAGINAS A CUATRO COLORES
HISTORIETAS
TEATRO HUMORISTICO
REPORTAJES DE GUERRA
CHISTES Y CUENTOS
POESIAS FESTIVAS
COLABORACIÓN DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS
PARODIAS DE PERIÓDICOS ROJOS
FOLLETIN
ETCÉTERA, ETC.

16 páginas 25 céntimos

Lea usted EL DIA PALENCIA

Barcelona

Los rojos han prorrogado por un trimestre sus presupuestos generales

INGLESES CONTRATADOS

BARCELONA.—Los nueve diputados laboristas ingleses llegados a esta capital, previa invitación de sus colegas de la minoría marxista del Parlamento, continuaron hoy sus visitas a las autoridades y asistieron a un festival en el Palacio de Bellas Artes.

Mañana saldrán para diversos puntos de la zona roja.

GRATITUD A MEXICO

Para las diez de la noche de hoy se ha organizado un homenaje en honor del comunista mexicano Gómez Baranda, en señal de gratitud por su libro titulado "España sangra".

AGENCIA CASTILLA

MAYOR, 24, PALENCIA
Adquiere rápidamente los cerificados de Penales. Últimas unidades, y otros.
Sus seguros en LA VASCO-NAVARRA, S. A., Española. Delegación en las oficinas de la AGENCIA CASTILLA. (Frente a la Federación).

El homenaje, que tendrá lugar en el teatro Tivoli alcanzará por sus proporciones a la nación mejicana cuya ayuda a la causa del comunismo español no reconoce límites.

VARIOS DECRETOS DE AZANA

La "Gaceta" del gobierno Negro publica un decreto admitiendo la dimisión presentada por el gobernador civil de Cuenca, y otro nombrando a Joaquín Noguera para ocupar dicho cargo.

También publica otra disposición prorrogando por el primer trimestre del año actual los presupuestos generales del Estado republicano del año último.

Por otro decreto es nombrada directora general de Evacuación a Eulalia Baraonda.

CONTINUAN LAS PERSECUCIONES

Hoy han sido detenidos varios agentes de Aduanas, concertados para facilitar la evacuación de Cataluña, de numerosos amigos del régimen.

También se ha practicado la detención de algunos familiares del general Martínez Anido.

Crónica grijotana

VELADA CATEQUISTICA

Las gratas esperanzas que abrigábamos de nuestros "peques" no quedaron defraudadas; más bien, superadas en mucho, en mucho más de lo que presentamos. Por algo enviaba de antemano, en mi crónica anterior, la felicitación merecidísima que en los ensayos de los niños del Catecismo acertaban a conquistar. ¡Muy bien, requebrados por la catequesis grijotana! Desenvoltura, aplomo, solidez en los diálogos, vehemencia en las intervenciones, contrastes atinadísimos en los diversos pasajes desarrollados, afinidad precisa en los cánticos al Niño Dios, eso patentaron ayer de modo magistral los minúsculos actores, que tanta "madera" laborable atesoran para el arte mímico y lucimiento en las tablas. Con niños así, podemos ir, arrancando aplausos, a todas partes, en la seguridad completa de agradar y hacer las delicias del "venerable" espectador.

"Los acólitos de la Parroquia", "Los zapatero y el Niño", "Un vestido para Jesús" y "Don Gil, el regidor", fueron los cuatro números, monisimos, atractivos en grado sumo, que tan firmemente a la realidad viva supieron interpretar nuestros personalijos: ¿A quién admirar más?, ¿qué apaudir con más calor? Las travesuras de sacristía, el andeño santo de los enamorados de la lesma para calzar a Jesús; la emulación ardiente de las modistillas por vestir al Niño, y los arrullos mansos de los pastores con su regidor al frente para dormir al Infante caen en el mismo nivel de la exactitud escénica e idéntico plano del gusto del aplauso. Citar nombres, indicar cuadros so presalientes, destacar aptitudes individuales sería poco equitativo y además resbalar en lamentables omisiones.

Hoy los niños de las capitales, leemos en la prensa, tienen su calbagata. Vosotros, amigos del catecismo, en el día de Réyés habéis demostrado tener los ardores infantiles para obsequiar a Jesús, y en calbagata de vuestro ingenio, de vuestro candor simpático, para deleitarnos como no nos merecemos.

Mi aplauso sin límites para niños y niñas que tan dignísimamente se han portado, lo mismo en el proscenio que en la clamación de poesías, que en la música angélica de villancicos navideños.

Felicitación merecidísima para las directoras señoras Carmen Garrido y Ventura Menéndez, que han acertado inyectar en los infantiles las cualidades que hoy entusiastas proclamamos.

A las autoridades todas que resultaron con su presencia tan halagüeña y familiar, vaya también el parabién del cronista, que a título de sincero e imparcial ha de subrayar en su periódico.

¡Adelante, catequesis de Grijota con tu teatro moral y educativo!

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

EL CORRESPONSAL

Paredes de Nava

CUMPLIENDO UN DEBER DE COOPERACION SOCIAL

CARTA ABIERTA

Al Excmo. Sr. Delegado de Seguridad Interior y Orden Público.

Por centésima vez vamos a ocuparnos, agradeciendo la hospitalidad del buen periódico EL DIA DE PALENCIA de un asunto de gran trascendencia para nuestro pueblo, esperando muy confiadamente ser atendidos hoy, en que se dan evidentes muestras de autoridad y justicia, por parte de los encargados de atender en retaguardia a la verdadera reconstrucción de España.

Se trata de la falta de alumbrado eléctrico en los andenes de esta estación.

Además de las variadas comunicaciones enviadas a dicho periódico, hemos remitido una instancia razonadísima al señor director de ferrocarriles del Norte, exponiendo con detalles los inmensos perjuicios ocasionados por la falta de luz en esta estación a la llegada de los trenes.

Compañía Telefónica Nacional de España

AVISO A LOS OBLIGACIONISTAS

A partir del próximo día 10 se pagará el Cupón número 35 de las Obligaciones en circulación, cuyo vencimiento ha tenido lugar el día 1.º de Enero de 1938.

El pago del mencionado cupón sólo afecta a los títulos que radiquen en la zona liberada por el glorioso Ejército español se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualquiera de sus sucursales, filiales o agencias, sitas en territorio ocupado:

- BANCO HISPANO-AMERICANO
- ESPAÑOL DE CREDITO
- DE BILBAO
- URQUILLO
- HERERO
- GUIPUZCUANO
- MERCANTIL
- PASTOR

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (Decreto número 119 de la Junta de Defensa Nacional inserto en el "Boletín Oficial del Estado" de 22 de septiembre de 1936).

Corresponde percibir 5,25 pesetas por cupón, ya deducidos todos los impuestos.—El Consejo administrativo.

Valladolid, 1 de Enero de 1938. II Año Triunfal.

Anuncie usted en

EL DIA DE PALENCIA

MAYOR, 15 APARTADO 34

Se confirma la detención del famoso capitán Bayo

ZARAGOZA.—Llegaron procedentes del frente de Teruel, otros setenta prisioneros más aproximándose a los 2.000 el número de los que han caído en nuestro poder. Entre los últimos, entre capturados, se halla el tristemente célebre capitán Bayo, oficial salido de la Academia de Toledo, pero que, incorporado al Ejército rojo, fué encargado nada menos que del mando de una brigada. Fué capturado juntamente con varios milicianos. Y es, sin duda alguna, un pez de mucha categoría. Se pasaron a nuestras filas además, 25 soldados, y con ellos dos jefes y varios oficiales.

de noche. No consta que este Ayuntamiento también lo ha hecho oficialmente, aportando datos, documentos y testimonios probatorios de su legítima reclamación. A unos y a otros ni siquiera se ha dignado contestar.

Llegada esta ocasión propicia en que el Excmo. Sr. Jefe Nacional de Seguridad Interior y Orden Público nos pide cooperación ciudadana, vamos a exponer lo siguiente:

Tenemos entendido que hay un precepto legal obligando a las Compañías de ferrocarriles a dotar de alumbrado eléctrico a las estaciones enclavadas en términos municipales en que se utilice dicho fluido. Según eso, aquí, donde hace muchos años gozamos de ese beneficio, deberían estar suficientemente alumbrados con luz eléctrica los amplios andenes de esta magnífica estación.

Mas, por si no fuera cierta la existencia del anterior precepto legal, siempre estaría vigente el derecho natural de los viajeros a que se les asegure la integridad personal y la vida por parte de la Compañía explotadora, a quien paga sus servicios en orden a los viajes y facturaciones. Por que es el caso que en el presente estado de cosas, en que por "todo" alumbrado en "toda" la estación no hay más que un moribundo farol colgado en el mismo muro del edificio, han sucedido y están sucediendo por falta de luz muchas y gravísimas desgracias.

A la llegada del tranvía descendente, en que viajan muchísimos paseños y que, gran parte del año pasa de noche por esta estación y los trenes corren que aún más de noche prestan servicio, la oscuridad, más densa, cuanto más abundante es la iluminación de los coches, envuelve y atonta al viajero en forma que no acierta a poner el pie en el estríbo, ni a moverse en el segundo andén, "colocado con graves perjuicios" en el lado opuesto a la estación, ni a atravesar forzadamente las vías, con la grava descubierta, siendo ello causa de numerosas caídas con más o menos consecuencias que a diario ocurren habiendo llegado al extremo de que una pobre mujer sufrió, por causa la caída junto al vagón en que viajaba, la fractura de una pierna, que hubo de ser amputada, y otra, más desgraciada aún, perdió instantáneamente la vida. Con la agravante, al menos, del primer caso estamos enterados de que por culpa de unos y de otros (así era en los tiempos de la ináfrica política liberal) no pudo conseguir la interesada, pobre de solemnidad, ni una peseta de indemnización.

Además, esa falta de luz es la principal causante de dar salida a los trenes descendentes, sin haber bajado todos los viajeros, sufriendo algunos de éstos los sustos y peligros consigüentes al descenso con el tren en marcha, y ocasionando a otros el perjuicio de continuar el viaje hasta la estación próxima. Y de esto somos testigos y pacientes. Perdone, Excmo. Sr. esta carta tan larga, que lleva el buen deseo de puntualizar bien la denuncia. Bien sabe Dios que no perseguimos el mal de nacimiento de los derechos sacrosantos de la vida de los individuos y de la paz de los pueblos. ¡Arriba España! ¡Viva siempre España!

La fiera comunista no ve aún saciados sus criminales instintos

La emisora oficial de la flota republicana... que flota de su malagro, en su emisión de las seis de la tarde del día de Año Nuevo decía lo siguiente;

Con la sublevación de los generales traidores, las ratoneras que existían en la España leal fueron hechas polvo. Una de ellas está situada en Teruel y al caer la plaza en nuestras manos los ratones quedaron encerrados dentro de su propia ratonera y con ellos el principal: el obispo de Teruel. Este obispo era uno de los representantes genuinos de los inquisidores y muy pronto va a recibir en su cuerpo la venganza que merecen todos los de su clase.

¡Qué contradicción la de los criminales felinos al verse privados de su comida favorita! ¡Y qué satisfacción la del ridículo expresidente "católico"

de Euzkadi al ver salvado a un obispo de las garras de sus leales aliados, los moscovitas!

¿Hemos dicho satisfacción? ¡Qué equivocación más lamentable! ¡Acaso el ilustre prelado turolense y esclarecido palentino R. P. Polanco habría sido la única víctima de la fiera marxista? ¿No fueron inmolados ya once esclarecidos y preciosos vídicos de virtuosísimos prelados españoles? ¡Y qué inmolación!... ¿No conoce ya el fátuo Aguirre el martirio sin precedentes de los ilustres prelados de Cuenca, de Ciudad Real y de Almería?

Si los conocía, y sin embargo ello no fué obstáculo para el matrimonio con los asesinos y la colaboración continuó con ellos "a partir un piñón", como si en realidad no se separase a unos de otros el "canto de un duro".



Todo trabajo puede ser perjudicial si le imprimos un esfuerzo excesivo. El dolor puede presentarse de repente debilitando nuestras energías. La Cafiaspirina nos libra del malestar, normalizando el alterado equilibrio fisiológico y reanimando nuestro organismo.

Gobierno Militar de Palencia

DONATIVOS ULTIMAMENTE RECIBIDOS

En este organismo ha hecho entrega el industrial don Ricardo Jimeno de los siguientes juguetes para su distribución entre los niños por las Organizaciones Juveniles de FET:

- 4 docenas de flautas de caña.
- 3 id. pitos de madera.
- 4 id. flautas cordobesas.
- 2 id. panderetas chicas.
- 2 id. pelotas caucho con goma.
- 2 id. parejas muñeco con alfileres.
- 3 id. alfileres caucho nacionales.
- 2 id. muñecos caucho piqueños.

Junta Provincial de Subsidio pro-combatientes

DONATIVO

Los señores Palacios Bermejo, dueños de los Almacenes España, de esta capital, continuando su propósito altruista iniciado desde el comienzo de sus actividades comerciales, han entregado en esta Junta Provincial la cantidad de doscientas cincuenta y una pesetas con setenta y cinco céntimos, en concepto de donativo que muy sinceramente se le agradece.

La Fábrica Nacional de Toledo (Sección de Palencia), ha entregado la cantidad de 9.001,27 pesetas, importe de una hora diaria de trabajo, que los obreros dedican a engrosar la suscripción nacional a favor del Ejército y Milicia, correspondiente al mes de noviembre del pasado año.

Don Juan Matanza, por cuenta del Círculo Cultural del pueblo de Fuentes de Valdepero, ha hecho entrega de 25 pesetas con igual destino que el anterior donativo.

El alcalde presidente de Villamuriel de Cerrato ha hecho entrega, también con el mismo fin, de 10,20 pesetas, importe del 25 por 100 sobre las entradas de un baile público, propiedad del vecino de dicha localidad, José Martín Frechoso.

ACADEMIA DE MECANOGRAFIA

Reparación de máquinas de escribir

Daniel Gutiérrez

Mayor Pral. 142, 1.º.—Teléfono 211
PALENCIA

Banco HERRERO

Oviedo PALENCIA

CONSEJO DE ADMINISTRACION:
Don Guillermo Martínez de Azcoitia Herrero y don Mariano M. de Azcoitia Herrero

Sucursales: Arriondas, Astorga, Benavente, Boal, Cangas del Narcea, Cangas de Onís, Colunga, Cudillero, Grado, Inflesto, La Felguera, León, Luarca, Llanes, Mieres, Morada, Nava, Navia, Pola de Aller, Pola de Laviana, Pola de Lena, Pola de Siero, Pravia, Ribadeo, Ribadesella, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Trubia, Vegadeo, Villaviciosa y Zamora.

Cuentas corrientes con interés.
Caja de Ahorros: 2 1/2 por ciento.
Compraventa de toda clase de valores.

Programa de Radio Nacional Salamanca

QUE EMPEZARÁ A REGIR A PARTIR DEL 1.º DE ENERO DE 1938

LONGITUD DE ONDA: 238'5 METROS

1.258 KILOCICLOS SEGUNDO

EMISION DE LA MAÑANA (De 9 a 10)

De 9 a 9,30: Información. De 9,30 a 10: Música ligera.

EMISION DE SOBREMESA (De 13,30 a 15,30)

De 13,30 a 14: Música popular. De 14 a 14,30: Música, por el sexteto. De 14,30 a 15: Información (1). De 15 a 15,30: Música, por el sexteto.

EMISION DE LA TARDE (De 18 a 21,30)

De 18 a 18,30: Emisiones Alemania e Italia. De 18,30 a 19,30: Concierto por el sexteto. De 19,30 a 20,30: Información y música variada. De 20,30 a 21,30: Emisiones para Europa: De 20,30 a 20,40, Alemán; de 20,40 a 20,50, Italiano; de 20,50 a 21, Portugués; de 21 a 21,15, Francés; de 21,15 a 21,30, Inglés.

EMISION DE LA NOCHE (De 22 a 1)

De 22 a 22,45: Charla del General Queipo de Llano. De 22,45 a 23,15: Información. De 23,15 a 23,30: Parte Oficial y crónica (2). De 23,30 a 24: Parte oficial en idioma (3). De 24 a 0,45: Música. De 0,45 a 1: Emisión para la zona roja.

LOS SABADOS.—De 19,30 a 19,40, Servicio religioso. LOS DOMINGOS.—De 1 a 1,10, Servicio religioso.

(1) El programa de 14,30 a 15 será retransmitido por todas las emisoras regionales de onda media, a excepción de las de Salamanca, Palma de Mallorca, Las Palmas y Tenerife. Además será retransmitido por las de onda corta de: BURGOS (7.100 kc/s., 42'25 metros); BILBAO (7.246'37 kc/s., 41'40 m.); CADIZ (7.142 kc/s., 42 m.); CEUTA (7.134 kc/s., 42'05 m.); COBDOBA (7.117'24 kc/s., 42'14 m.); JACA (7.177 kc/s., 41'8 m.); MALAGA (7.000 kc/s., 42'85 m.); OVIEDO (7.240 kc/s., 41,43 m.); PONTEVEDRA (7.212 kc/s., 41'59 m.); SAN SEBASTIAN (7.203 kc/s., 41'65 m.); SALAMANCA (7.070'50 kc/s., 42'43 m.); VALLADOLID (7.006 kc/s., 42'82 m.); VITORIA (7.027 kc/s., 42'69 m.), y ZARAGOZA (7.002 kc/s., 42'84 m.)

(2) El programa de 22 a 23'30 será retransmitido por todas las emisoras de onda media, a excepción de la de Salamanca (EAJ 56). Además será retransmitido por las de onda corta de: ALCAZARQUIVIR (7.121 kc/s., 42'12 m.); BURGOS (7.100 kc/s., 42'25 m.); BILBAO (7.246'37 kc/s., 41'40 m.); CADIZ (7.142 kc/s., 42 m.); CEUTA (7.134 kc/s., 42'05 m.); CORDOBA (7.117'24 kc/s., 42'14 m.); JACA (7.177 kc/s., 41'8 m.); LAS PALMAS (7.200 kc/s., 41'66 m.); RADIO NACIONAL A.Z (Frente de Madrid), (6.750 kc/s., 44'04 m.); RADIO ESPAÑA (Frente de Madrid), (7.060 kc/s., 42'82 m.); OVIEDO (7.240 kc/s., 41'43 m.); PONTEVEDRA (7.212 kc/s., 41'50 m.); SALAMANCA (Pizarrales), (6.676 kc/s., 44'93 m.); SALAMANCA (7.070'50 kc/s., 42'43 m.); SAN SEBASTIAN (7.203 kc/s., 41'65 m.); TETUAN (13.992 kc/s., 21'75 m.); TENERIFE ("El Tablero"), (10.370 kc/s., 28'93 m.); TENERIFE (7.474 kc/s., 40'14 m.); VALLADOLID (7.006 kc/s., 42'82 m.); VITORIA (7.027 kc/s., 42'69 m.), y ZARAGOZA (7.002 kc/s., 42'84 m.)

(3) El programa de 23,30 a 24 será retransmitido por ALCAZARQUIVIR (7.121 kc/s., 42'12 m.); SALAMANCA (Pizarrales), (7.500 kc/s., 40 m.); SALAMANCA (Pizarrales), (6.676 kc/s., 44'93 m.); TENERIFE ("El Tablero"), (10.370 kc/s., 28'93 m.), y TETUAN (13.992 kc/s., 21'75 m.)

LONGITUD DE ONDA: 28'93 M., 10.370 KC/S.

PARA EUROPA (De 20,30 a 21,30)

De 20,30 a 20,40: Alemán. (Noticiero y música). De 20,40 a 20,50: Italiano (Noticiero y música). De 20,50 a 21: Portugués (Noticiero y música). De 21 a 21,15: Francés. (Noticiero y música). De 21,15 a 21,30: Inglés. (Noticiero y música). (1).

PARA AMERICA DEL SUR (De 0,45 a 1,45)

De 0,45 a 1,15: Noticiero. De 1,15 a 1,45: Música. Los martes y viernes: de 1,15 a 1,45, sexteto. (2).

PARA AMERICA DEL NORTE (De 2 a 3, en inglés)

De 2 a 2,30: Noticiero. De 2,30 a 3: Música. Los martes y viernes: de 2,30 a 3, sexteto. (3).

(1) Este programa será retransmitido por las estaciones de onda corta de BILBAO (7.246'37 kc/s., 41,40 m.); SALAMANCA (Pizarrales), (6.676 kc/s., 44'93 m.); SALAMANCA (7.070'50 kc/s., 42'43 m.), y SAN SEBASTIAN (7.203 kc/s., 41'65 m.)

(2) (1) (2) y (3) El programa será retransmitido por las emisoras de onda corta de: ALCAZARQUIVIR (7.121 kc/s., 42'12 m.); SALAMANCA (Pizarrales), (7.500 kc/s., 40 m.), y TETUAN (13.992 kc/s., 21'75 m.)

Contratad vuestros Seguros con las importantes Compañías

"LA ANONIMA DE ACCIDENTES"

Compañía de Seguros Italiana, contra todos los accidentes y responsabilidad civil en todas las combinaciones, y

"ALBINGIA"

Compañía de Seguros Alemana contra incendios

Agente principal y Sub-Director respectivamente para Palencia y su provincia:

"Red", S. L.

Plaza de León, 2.—Teléfono 556.—PALENCIA.

Necesitamos sub-agentes de Seguros en toda la provincia

Servicio Nacional del Trigo

LOS MOLINOS MAQUILEROS
Los jefes comarcales recibirán soluciones para los casos que se presenten en relación con el no cobro o el cobro deficiente del canon para el S. N. T. que hayan tenido los molineros.
El jefe provincial, usando de la facultad que tiene concedida por la Delegación Nacional del S. N. T., señala la fecha del día 15 del corriente mes de enero para que todos los molinos maquileros tengan expuesta al público la autorización concedida en el modelo C 22. A partir de tal fecha, todo molino que no tenga la autorización citada será clausurado, temporalmente y multados sus dueños.
Para la región montañesa en que las vías de comunicación son más difíciles se señala la fecha para empezar el funcionamiento reglamentario el día 17.
Con estas instrucciones queda completamente y terminada cuanto se refirió a molinos maquileros.

NUEVAS FACILIDADES PARA LOS LABRADORES

La dirección del Banco Castellano en su deseo de aumentar en todo lo posible la eficacia de su colaboración en las operaciones de compra-venta del S. N. T. comunica a esta Jefatura Provincial su propósito de extender las facilidades de pago a pueblos de esta provincia por medio de sus corresponsales. Al efecto señala:
Astudillo, Baltanás, Cevico Navero, Cevico de la Torre, Fréchilla, Osorno, Villarramiel, Saizadana y Torquemada como plazas donde sus corresponsales pueden pagar los contratos de compra-venta de trigos hechos en las respectivas comarcas. La Jefatura se complace en hacer público este propósito de la dirección del Banco Castellano para que los labradores lo sepan y puedan, los que lo deseen cobrar sus contratos en los respectivos pueblos citados; bastará con que lo indiquen al jefe comarcal al firmar sus contratos.

SOBRE LAS NUEVAS OFERTAS

Han preguntado algunos labradores si pueden ya llevar el trigo a los almacenes del S. N. T. Desde luego, es de creer que, como los meses anteriores, que darán compradas todas las ofertas de trigo hechas para el mes de enero, pero hasta la fecha no se ha recibido noticia oficial alguna.
Hasta que no se ordene, no pueden los labradores enviar trigo.

La Justicia del nuevo Estado dará a cada ciudadano:

"Casa limpia en que habitar, pan blanco para comer, un libro para leer y un Cristo para besar."

Centro de Telégrafos DESPACHOS DETENIDOS

Telegramas que no han podido entregarse por ser desconocidos los destinatarios o hallarse ausentes:
De Zaragoza, Cándida Valencia, Berruete, 1; de Salerno, Sottotenente Giuliano, 1 grupo mixto artillería, 100/17, Sevilla, 500; de Roma, Sottotenente Bianchetti, Intendencia C. T. V. 500, M. S.; de Cerignola, Delegación Intendencia Oficina Stracamento C. T. V., Saragozza-Sevilla, 500; de Arguedas, Luis Bello, Obispo Lozano, 11 y 15; de Oliva de la Frontera, José Alvarez, Fabrica de Harinas; de Ariza, Nati Calvo, Villahene, 1.
De Santander, Enrique Cantera, Clínica Seminario sala segunda; de Sevilla, José Boza Valdivia, Hospital Militar, cama 37; de Zaragoza, Luis R. Pérez, Cuartel Guardia civil; de Teñán, Rosa Castilla, Avenida de Valladolid, 8; de San Rafael, Roque Pérez, Cruces, 2; de Alhaurín el Grande, Juan Martín Rueda, Hospital provincial San Bernabé, sala San Roque; de San Sebastián, Eugenio Echevarría Buzque, Hospital Militar San Bernabé, sala San Fernando; de Roma, Maggiore Schiavo Servizio Intendenza O. M. S.

Del momento

Esta vez, no faltó lo principal

Palencia se honró ayer con la presencia de la distinguida señora doña Carmen Polo de Franco, esposa del Generalísimo, que vino para presidir el acto inaugural del «Hogar del Herido».

Actos de esta naturaleza son los que realzan los sentimientos caritativos de los pueblos. No se hizo sino cumplir un deber. Bien es verdad que a tal grado de saturación ha llegado ya el patriotismo de los españoles, por obra y gracia de esta gran Cruzada, que es una de las mayores satisfacciones que pueden obtenerse en estos días el poder llevar a feliz término alguno de los múltiples deberes que a todos nos incumben.

Así, este de ayer en nuestra capital. No fué ni más ni menos, como ya dijimos, que la inauguración del «Hogar del Herido». Y a fe que se realizó de forma tradicionalmente española. Si nuestros abuelos o bisabuelos hubieran podido asistir al acto, estamos bien seguros de que no hubieran motejado a sus nietos o bisnietos — a nosotros — aquello de que «faltaba lo principal»...

Esto merece una explicación para algunos. Erase que se era — y no va de cuento, sino que es historia, que ha pasado en cualquiera de los hogares de nuestros antepasados —, érase que se era una abuelita que reunía alrededor de su mesa a unos cuantos churumbes — no había entonces «familias a la moderna» —, más bien muchos que pocos, ya que pasaban de la media docena. Y no faltaba entre éstos el constante alborotador, impaciente, saltarín y dicharachero, que no paraba ni un minuto quietecito en su silla, lo cual producía las continuadas reprimendas de su abuelita. Había, entre todas las sanas costumbres, la de la bendición de la mesa. Y, naturalmente, la de acción de gracias al terminar el yantar de los nietecitos. Y cuando el muchachuelo travieso y pizpireto solía levantarse de la mesa, una vez terminada la comida, sin el requisito de dar gracias a Dios, la abuelita, un tanto airada y enérgica, con esa energía que dan los años, retenía al nietecito, diciéndole:

—«¡Espérate, majadero, que falta lo principal!...»
«Lo principal» — ya lo habrán adivinado ustedes — era la oración de gracias, esa comunicación con el Dios que nos atiende en nuestras necesidades...

... Pasamos unos cuantos años — años fatales y de triste recordación — en que en todos cuantos actos oficiales se celebraban faltaba, siempre, «lo principal», al decir de nuestra abuelita. La Iglesia, con su protección, solía estar ausente de allí, por arte — maldito arte — del laicismo, que intentaba arrasar todas nuestras tradiciones...

Desde la iniciación del glorioso Movimiento, afortunadamente, no puede hacerse nada, absolutamente nada, sin que el representante de Dios proceda antes a la bendición de la obra y a la solicitud de la protección divina. ¡Cómo que sin ella nada somos ni nada podemos!

Ayer, por ello, también se procedió, en primer término, a la bendición del local y a impetrar la ayuda del Cielo por medio de nuestro querido señor Obispo, que entronizó al Corazón de Jesús en el «Hogar del Herido». Y si no faltó lo principal en esta inauguración, ¿cómo podía faltar lo secundario? Así, no descubrimos nada nuevo si decimos que todo Palencia estuvo pendiente de este acto.

Se honró Palencia y se honró el Casino con doña Carmen Polo de Franco, con la visita que ésta nos hizo. Se honrá, se seguirá honrando, dedicando a los soldados — representantes de la auténtica España — todos los cariños, todas las atenciones, todos los mimos que para ellos pidió ayer la señorita Pastor en nombre de la España auténtica, en nombre de esa juventud que lucha en los frentes a 18 grados bajo cero, y que sabe así vencer y que sabe así ofrendar su vida para que nosotros, los de la retaguardia, podamos vivir y podamos orar...

Seguiremos, pues, orando y viviendo para que sea siempre nuestra consigna la de organizar a los combatientes nuestros anhelos, nuestros cariños, nuestros obsequios. Así honraremos a la Patria, que es la que nos dice, con su tradicional historia, que solo merecerán de haber nacido en esta España inmortal y gloriosa los que sigan el camino que señala el deber.
¡Llor a los héroes!...

En el "ORTEGA"

HOY
En función selecta, «Stradivarius», una deliciosa película que le proporcionará una gran satisfacción.

MAÑANA
Se proyectará en la pantalla del «Ortega», «Romance Portugués», visión cinematográfica del ambiente y costumbres de la aldea portuguesa. Con tan bello fondo, se deslizan alegrías y tristezas, nacidas en el amor. «Romance Portugués» nos traslada el alma de la vecina y hermosa nación. Al verla, tributaremos un homenaje de simpatía a las bellas tierras portuguesas.

OCULISTA
YAGÜES GARCIA
PALENCIA
Bocaplaya 4, 1.ª esquina a Mayor Principal
(Encima del Bar Palentino)

Sección de cultos

EN LA S. I. CATEDRAL
Día 9 de enero: Dominica primera de Epifanía.

A las seis y media, siete, siete y media, ocho y ocho y media, misas rezadas con lectura y explicación del Santo Evangelio.

A las diez Misa Convencional, explicando el Santo Evangelio el M. I. Sr. don Guillermo A. Gutiérrez.

A las doce y media Misa rezada en el altar del trascoro con explicación del Santo Evangelio por el M. I. Sr. don Matías Alonso.

En todas las Misas y en la forma acostumbrada se hará la colecta para las necesidades de Culto y Clero de la Santa Iglesia Catedral.

EL NOVENARIO DE LA SAGRADA FAMILIA EN SANTA MARINA

Mañana, último día del solemne Novenario de la Sagrada Familia. A las ocho, Misa de Comunidad; a las diez, Misa solemne, con panegírico a cargo del mismo orador de la Novena. Por la tarde, a las seis y media, como en los días anteriores, en cuyo acto se hará la consagración de las familias a la Familia de Nazaret.

RETIRO PARA MARIAS

Se celebrará el día 10 en la Capilla de Nazaret (Santo Domingo, 19), con la siguiente distribución:

MAÑANA.—A las siete y media, santa Misa.

A las once, primera meditación.

A las ocho, plática.

TARDE.—A las tres y media, Vía crucis y examen.

A las cuatro y media, lectura. A las cinco y media, segunda Meditación y reserva.

La plática será dada por el Sr. Director de la Obra. Las dos meditaciones, por un Padre.

EN SAN LAZARO

Mañana, último día del solemne novenario que se viene celebrando en honor de la Sagrada Familia, habrá misas rezadas de siete a nueve y a las doce, haciéndose en esta última el ejercicio de la novena. La comunión general será en la Misa de las ocho.

A las diez y media habrá Misa solemne con asistencia del Excmo. Sr. Obispo, cantada por las juventudes y los niños de la Catequesis.

Los cultos de la tarde darán comienzo a las siete, predicando el R. P. Damián Janáriz, C. M. F.

IMPOSICION DE DISTINTIVOS Y BENDICION DE BANDERIN

Este mismo día, a continuación de la Misa solemne, el reverendísimo Sr. Obispo impondrá los distintivos de aspirantes a la Juventud de Acción Católica a treinta niñas de la parroquia de San Lázaro y bendecirá su banderín, actuando de madrina de dicha ceremonia la niña Concha Rodríguez, presidenta de la sección de aspirantes.

Por la tarde, a las cuatro, se celebrará por las mismas aspirantes una amena velada teatral en el salón de la Sacramental, donde se ha construido un lindo escenario para recreación de las juventudes y niños de la Catequesis.

IGLESIA PARROQUIAL DE NUESTRA SEÑORA DE LA CALLE

Mañana domingo habrá misas desde las seis hasta las once y media, cada media hora.

A las ocho, Misa y novena.

A las nueve, Misa solemne parroquial con homilía.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., estación, rosario, ejercicio de novena, sermón, reserva y adoración del Niño.

OPTICA SALAMANCA

DESPECHO DE RECETAS MAYOR, 53

Del Gobierno Civil

IMPOSICION DE MULTAS

Por el señor Gobernador se ha sido impuesta la multa de 50 pesetas a don Pablo Trancho Salazar, vecino de Perales, por la forma incoherente de conducir se al ser interrogado por un señor oficial de la guardia civil y a don David Blanco, de Manquillos, por jactarse de una imaginaria protección por parte del señor Gobernador Civil.

LEA USTED EL DIA DE PALENCIA

Sigue su curso normal la batalla de Teruel

Por el flanco izquierdo y sector de la derecha se combatió ayer con dureza, fracasando con horrible desgaste los esfuerzos rojos

POR EL TEBIB ARRUMI

La batalla de Teruel sigue su curso normal. No tendré que jurar a ustedes que el curso normal es el de ir poco a poco desmoronando la resistencia enemiga, que es desesperada, a vida o a muerte. Los rojos, ellos sabrán por que, seguramente porque se habían dado cuenta del gran ridículo que hicieron al apurarse prematuramente un minuto, que aseguraban valía por todos los nuestros; educación maravillosa que decía: Teruel igual a Málaga, San Sebastián, Santander, Iruya, Bilbao y Asturias. Por cierto que, para no ver frustradas sus matemáticas, no quieren ahora tener que confesar, ante propios y extraños, un fracaso, y prefieren ver pulverizados, uno por uno, todas sus unidades, las buenas, las mejores y las medianas, batiéndose en retirada y abandonar lo que no pueden defender porque no es suyo ni son capaces de guardarlo debidamente, es decir, con heroísmo, abnegación y tesón de un patriotismo que no sienten ni pueden sentir. Pero Prieto no quiere dar su brazo a torcer, y hace unas cuentas ganancias porque no se hace a la idea de tener ahora que cambiar la gamina, y para que no se eulteran sus faros jactanciosos al hablar del resurgimiento esplendoroso y de la potencia bélica marxista.

Pero en fin; si en el sector de Teruel han acumulado cuanto de eficacia tenían y irán a poner en juego aún a costa de morir, lo cierto es que quieren ocultar la verdad. Ayer se les pegó duro por el flanco izquierdo. Hoy se les ha pegado aún mucho más, conquistando una cola, que no tiene, muy importante para el dominio de Teruel, en torno de la cual se ha librado durísimo combate, uno de los más tenaces de la campaña.

Por el sector de la derecha también se combatió con dureza, y también los esfuerzos marxistas acabaron en el fracaso y en horrible desgaste. Desgaste, esta es la palabra. En esta fase está la batalla de Teruel. En que la intensidad del desgaste conlleva nuestra ofensiva citan los rojos todas sus esperanzas. Como que son esperanzas escritas en las arenas de una playa, porque de sobra saben que, por nuestra mejor táctica y mandos, por cada diez bajas que ellos tienen, apenas si nosotros tenemos una. Y en esa proporción, por mucha que sea la cantidad del rebalido suicida, a ellos tiene que afectarlos más que a nosotros.

Hoy han sufrido el panzon correspondiente, tanto en lo moral como en lo material, y aún vamos más importancia a aquél que a éste. La defensa desesperada de la cola citada, y su pérdida al fin de la jornada, habrá convencido al mando rojo de lo estéril de su empeño y de lo vano de sus esperanzas, y si se tiene conciencia, de lo criminal que es entregar tantas y tantas vidas inocentes, cuando de sobra saben ellos los «responsables» y los «mandamás», que lo de Teruel ya es algo para la causa roja que no tiene remedio.

NOTAS MUNICIPALES

La sesión de anoche en el Ayuntamiento

Con la presidencia del señor alcalde celebró anoche sesión extraordinaria el pleno municipal. Leída y aprobada el acta de la anterior, se despatcharon los asuntos siguientes:
Aponos que les corresponden, a partir de la fecha reglamentaria, a don Lorenzo Pérez, interventor de primera del ramo de Arbitrios y a don Hilario Hegerro, jefe de Ronda.

Que se consigne en el capítulo del Presupuesto una partida destinada al pago de los quinientos que corresponden percibir al personal veterinario.

Adquirir directamente vestuario para el personal del ramo de limpieza.

Anunciar nueva subasta, en las mismas condiciones que la primera, para la venta de lotes de abono procedente del barrio de las calles.

Que se conserve de una carta del conservador del Alcázar de Toledo, agradeciendo el donativo de 1.015,50 pesetas, prometiéndole enviar algunos obuses y petrechos de guerra de los que cayeron durante el asedio de aquella heroica fortaleza nacional.

También se dio lectura a una carta del médico titular don Jacinto Carrasco, dando las gracias a la Corporación por haber sobresalido, libremente el expediente que se le instruyó.

PADRON DE NIÑOS HUERFANOS ABANDONADOS

Por la Alcaldía se ha dictado el siguiente bando, que quedó fijado en los sitios de costumbre:

«Don Eladio Martín Mateo, alcalde, presidente de la Junta Local de Colocación familiar de Palencia, HAGO SABER:

Que para dar cumplimiento a disposiciones del Excmo. Sr. Gobernador Civil, presidente de la Junta provincial de Beneficencia, se va a proceder en ésta Junta Local a la formación de un padrón de los niños huérfanos abandonados que existen dentro de este término municipal.

A tal fin requiero a los vecinos de la localidad que tengan conocimiento de la existencia de niños en tales condiciones, para que se personen en la Se-

Panorama de la zona roja

LOS ROJOS Y LA MODA DE MENINA

«Solidaridad Obrera» nos descubrió recientemente como las «niñas bien», para testimoniar públicamente sus afectos por la causa franquista, han adoptado el uso de zapatos verdes, botas «monerías» del mismo color que como es sabido, es que usan los monárquicos para reconocerse entre sí. Y añaden que estos días hay gran demanda de zapatos verdes en las zapaterías, y de bolsos verdes en las casas de artículos de piel.

Recogemos la noticia para hacer la sugerencia a los dueños de contribuir a la extinción de la «quinta columna», para que envíen a la policía en cuanto entre en él establecimiento cualquier una «niña bien» aficionada a la lo verde...
«La Publicitat» amenaza todavía con otra gentileza, muy propia de la finura de los rojos:...

«Si no, los otros ciudadanos tendrán derecho de píe para carmentar a esas infelices criaturas... El procedimiento no tiene nada de amable, pero puede ser divertidísimo. Consiste solamente en pisar, tan fuerte como se pueda, los pies verdes que se encuentran en la calle, el tranvía, el vestíbulo del cine...»

En España no se conocían todavía esas maneras de tratar a las damas, ni a las que, por cualquier razón, se pudieran caer por enemigas. ¿También de la URSS, les habrán llegado a los rojos españoles estar nuevas maneras?

EL SAQUEO EN LOS PUEBLOS MADRILEÑOS

Lo describe «Claridad» en los siguientes términos:
«Los pueblos de la provincia de Madrid se han visto y se han deseado para resolver sus problemas de abastecimiento y de intercambio. La ciudad se ha echado sobre el campo de una manera desordenada. Cada Sindicato, cada partido, cada empresa industrial ha sacado a los productos de la tierra que necesitaba, sin orden ni concierto, sin dar nada o casi nada de cambio.»

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJERO DISTINGUIDO

Se encuentra en esta capital pasando el día en unión de su buen amigo el probo Delegado Provincial de Orden Público don José María Sentis, su digno compañero el comandante de Infantería que desempeña el mismo cargo en Avila don Javier Condado.

Bienvenido y que su estancia en Palencia le sea muy grata.

Lea V. EL DIA DE PALENCIA

Casa de Socorro

En este establecimiento benéfico recibieron asistencia facultativa durante las últimas horas, los siguientes:
Petra Zapatero, de 13 años herida por cox de caballo en la región mentoniana y labio superior, con fractura de mandíbula.

Maria Pastor, de 2, quemada ras de primero y segundo grado en la región glútea derecha.

Flojo Guerrero, de 33, epistaxis traumática.

FRANCO, CAUDILLO DE LA F. E. T., HA ORDENADO QUE LOS INFRACTORES DE LA TASA DEL TRIGO SEAN SANCIONADOS CON MULTAS HASTA DE 200.000 PESETAS SIN PERJUICIO DE LA RESPONSABILIDAD PENAL EN QUE INCURRAN.

VOSOTROS DEBEIS SER LOS PRIMEROS EN VIGILAR, PARA QUE LAS ÓRDENES DEL CAUDILLO Y DE LA F. E. T. SE CUMPLAN A RAJATABLA.
¡ARRIBA ESPAÑA! ¡ARRIBA EL CAMPO!

Clínica Operatoria de Ntra. Sra. del Pilar

DIRECTOR.—Dr. Nazario Martín Escobar, Cirujano del Hospital y de los Sanatorios Psiquiátricos de esta ciudad.

RADIOLOGO.—Dr. Marcos Martín Escobar, Radiólogo del Hospital.

ANALISIS CLINICOS.—Dr. Miguel López-Negrete.

Moderna instalación en hermoso edificio situado en el centro de la ciudad, montada para ejecutar toda clase de intervenciones quirúrgicas, operaciones de urgencia, con servicio de urgencia y de guardias.